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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Liegenschaften und Energie der 
Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/ULE/03/2021) vom 21.10.2021 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Michael Meggle  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Herr Helge Cornehl  
Frau Margret Diekötter  
Herr Uwe Dierck Vertretung für Herrn Mike Distler 
Herr Jörg Erdmann  
Frau Maike Hegewald  
Frau Katrin Opp-Löck  
Herr Dr. Bernd Schmidt  
Frau Beke Schöneich-Beyer Vertretung für Frau Annette Klerinfeld 
Herr Karsten Steinbach  
Herr Jens Zywitza Vertretung für Frau Claudia Bern 

Sachkundige/r 
Frau Sabine Franke, Landschaftsarchitektin Planungsbüro Franke´s Landschaften und 

Objekte, Kiel zu TOP 7 
Firma Birgit Rottmann Planungsbüro Franke´s Landschaften und 

Objekte, Kiel zu TOP 7 

Gäste 
Frau Maren Biewald Gemeindevertreterin 
Herr Wilhelm Kuhn Gemeindevertreter 

Protokollführer/in 
Frau Michaela Büll Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Claudia Bern  
Herr Mike Distler  
Frau Annette Kleinfeld  
 
 
Beginn: 18:31 Uhr 
Ende 20:16 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des ULE 
Ausschusses und Festlegung der Ordnungsmäßigkeit der 
Ladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Be-
grüßung 

 

   
 2.   Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorla-

gen und Anträge und Beschlussfassung über die unter Aus-
schluss der Öffentlichkeit zu behandelnden Tagesord-
nungspunkte 

 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung des ULE Ausschusses vom 

07.07.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 5.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 6.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 7.   Entwicklung des NER Dünenlandschaft - Vorstellung Pla-

nungsbüro Franke´s -Landschaften und Objekte 
 

   
 8.   Klimaschutzmanager*in - Antrag der SPD Fraktion sowie 

Antrag der Fraktion GRÜNE Laboe 
 

   
 9.   Straßenbegleitgrün Neubaugebiet Krützkrög  
   
 10.   Pilotprojekt Strandmüllsammler / ULE Sitzung vom 

24.01.2019 - Sachstandsbericht 
 

   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des ULE Aus-
schusses und Festlegung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der 
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Begrüßung 

 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, eröffnet die Sitzung um 18:31 Uhr, begrüßt die Anwesenden 
darunter auch Bürgerinnen und Bürger. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie 
die Beschlussfähigkeit fest. Herr Meggle verweist auf die geltenden Abstands- und Hygie-
neregelungen. 
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TO-Punkt  2: Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorlagen und 
Anträge und Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öf-
fentlichkeit zu behandelnden Tagesordnungspunkte 

 
Es erfolgen keine Änderungen oder Ergänzungen der Tagesordnung. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des ULE Ausschusses vom 07.07.2021 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. Sie gilt daher als genehmigt.  
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, gibt den in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschluss be-
kannt.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Mitteilungen des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, hat keine Mitteilungen. 
 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
 Der Bürgermeister, Herr Voß, hat keine Mitteilungen. 
 
 
 
 
TO-Punkt  7: Entwicklung des NER Dünenlandschaft - Vorstellung Planungsbü-
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ro Franke´s -Landschaften und Objekte 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, teilt mit, dass der Förderantrag zur Erstellung einer Entwick-
lungskonzeption für den Naturerlebnisraum Dünenlandschaft Laboe gestellt wurde. 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, begrüßt Frau Franke und Frau Rottmann vom Planungsbüro 
Franke´s Landschaften und Objekte. 
Frau Franke stellt ihr Planungsbüro und einige ihrer Projekte, die überwiegend für den öffent-
lichen Bereich geplant wurden mit einer digitalen Präsentation vor. Anschließend geht Frau 
Franke ausführlich auf den Bestand im NER Dünenlandschaft ein und verweist insbesondere 
auf die Einzigartigkeit der Dünenlandschaft und auf das hohe Potenzial der Meeresbiologi-
schen Station. Zur Grundlagenermittlung wäre eine Bürgerbeteiligung in Form einer digitalen 
Öffentlichkeitsbefragung möglich, die in die Planungen eingebunden werden. 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, bedankt sich bei Frau Franke und bittet den Ausschuss Fra-
gen zu stellen. Es findet ein kurzer Austausch statt. Der Vorsitzende, Herr Meggle, verab-
schiedet das Planungsbüro und bittet Frau Franke die Präsentation als Anlage zum Protokoll 
zur Verfügung zu stellen.   
Der Bürgermeister, Herr Voß, regt eine Beratung in den Fraktionen und anschließende Be-
schlussfassung über den Planungsauftrag für die Erstellung eines Entwicklungskonzeptes im 
Naturerlebnisraum „Dünenlandschaft Laboe“ direkt in der Gemeindevertretung an.  
 
  
 
 
 
TO-Punkt  8: Klimaschutzmanager*in - Antrag der SPD Fraktion sowie Antrag 

der Fraktion GRÜNE Laboe 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, bittet Herrn Dr. Schmidt den Antrag der SPD Fraktion zu er-
läutern. Herr Dr. Schmidt gibt zuerst dem Antrag der Fraktion GRÜNE Laboe Vorrang. 
Herr Steinbach erläutert den Antrag der Fraktion GRÜNE Laboe. 
Anschließend bittet der Vorsitzende, Herr Meggle, Herrn Dr. Schmidt den Antrag der SPD 
Fraktion zu erläutern. 
Herr Dr. Schmidt erläutert den Antrag der SPD Fraktion.  
Es findet eine eingehende Beratung statt. 
 
Im Namen der SPD Fraktion beantragt Herr Dr. Schmidt, die Einzelabstimmung über den 
Absatz 1 und den Absatz 2 des Antrages der Fraktion GRÜNE Laboe. 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Die SPD Fraktion beantragt, die Einzelabstimmung über den Absatz 1 und den Absatz 2 des 
Antrages der Fraktion GRÜNE Laboe. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 3 Nein-Stimmen: 5 Enthaltungen: 3 Befangen: 0 

 
Damit ist der Antrag der SPD Fraktion über die Einzelabstimmung über den Absatz 1 und 
den Absatz 2 des Antrages der Fraktion GRÜNE Laboe abgelehnt. 
 
 
Es folgt die Abstimmung über den Antrag der Fraktion GRÜNE Laboe. 
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Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Umwelt, Liegenschaften und Energie bittet den Bürgermeister und die 
Verwaltung eine Absichtserklärung (LOI) zum Beitritt der Gemeinde Ostseebad Laboe in 
einer Klimaschutzagentur (KSA) des Kreises Plön aufzusetzen. Diese sollte, dann unter-
schriftenreif, schnellstmöglich der Gemeindevertretung Laboe vorgelegt werden.  
Von der zusätzlichen Schaffung einer Laboer Personalstelle „Klimaschutzmanager*in“ sollte 
in diesem Zusammenhang abgesehen werden und eine gemeinschaftliche Agentur beim 
Kreis Plön unterstützt werden. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 5 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist der Antrag der Fraktion GRÜNE Laboe angenommen. 
 
Daher muss nicht über den Antrag der SPD Fraktion abgestimmt werden.  
 
TO-Punkt  9: Straßenbegleitgrün Neubaugebiet Krützkrög 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, teilt dem Ausschuss mit, dass die Erschließungsstraße erst 
im kommenden Jahr fertiggestellt wird, es findet noch Schwerlastverkehr statt. 
Der Vorsitzende verweist auf die vorliegende Pflanzliste Straßenbegleitgrün nebst Bepflan-
zungsplan. Der Bauhof hat hierzu Empfehlungen eingebracht.     
Frau Diekötter lobt die getroffene Auswahl. Der Vorsitzende, Herr Meggle, gibt das Lob gern 
weiter. Er stellt fest, dass damit der Auftrag des Ausschusses erledigt ist. 
 
 
 
 
TO-Punkt  10: Pilotprojekt Strandmüllsammler / ULE Sitzung vom 24.01.2019 - 

Sachstandsbericht 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, gibt das Wort an den Bürgermeister. Herr Voß berichtet dem 
Ausschuss, dass die Nutzung der im Jahre 2019 aufgestellten Müllsammelboxen nicht zu-
friedenstellend ist. Eine geordnete Sammlung erfolgt leider nicht. Die Funktion als Müllbox 
wurde angenommen, allerdings wird hier „Alles“ entsorgt. Daher wurden die Boxen kurzfristig 
entfernt und auf dem Bauhofgelände zwischengelagert. Für die Saison 2022 werden die Bo-
xen nebst Sammelzangen wieder aufgestellt. Es ist aber davon auszugehen, dass dies wei-
terhin nicht sinnvoll angenommen wird. Diese Problematik sollte in den Planungen zum NER 
Dünenlandschaft Berücksichtigung finden. 
 
 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Frau Diekötter berichtet von den am Möltenorter Strand aufgestellten Hinweisschildern zur 
Müllvermeidung. Sie findet dies eine „Gute Sache“ auch für Laboe.  
Der Vorsitzende, Herr Meggle, weist darauf hin, dass der Entwurf geschützt ist. 
 
Hinsichtlich der Obstbäume am Kurpark teilt Frau Diekötter mit, dass viele Bürger*innen das 
Obstpflücken und Verwerten scheuen. Frau Diekötter verweist diesbezüglich auf den Antrag 
der LWG Fraktion gegen Obstverschwendung - Beteiligung an der Aktion "Gelbes Band". 
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Frau Diekötter fragt, ob das Vorsichtiges und umsichtiges Zurückschneiden der Gehölze im 
NER Dünenlandschaft rund um die Aussichtsplattform gem. Beschluss aus März 2021 erfolgt 
ist. 
 
Der Bürgermeister, Herr Voß, teilt zu der Anfrage „Gelbes Band“ mit, dass der Antrag seiner-
zeit abgelehnt wurde. 
Zu der Anfrage „Rückschnitt Gehölze“ teilt der Bürgermeister mit, dass der Rückschnitt im 
Sommer nicht erfolgen konnte und die Arbeiten für diesen Herbst eingeplant sind. 
 
Herr Steinbach teilt mit, dass der Stromverbrauch im Kommunalhafen aufgrund der erhöhten 
Anzahl der Winterliegeplätze stark angestiegen ist. Er regt an, die Stromkästen, wie bei-
spielsweise in Dänemark üblich, geringer abzusichern. 
Der Bürgermeister, Herr Voß, bedankt sich für den Hinweis und stellt fest, dass es seinerzeit 
eine bewusste Entscheidung der Gemeinde war, die Liegeplätze „allinklusive“ zu vermieten.   
Der Vorsitzende, Herr Meggle, fragt nach, ob der Stromverbrauch der Hausboote ebenfalls 
pauschal berechnet wird. Der Bürgermeister, Herr Voß, wird dies prüfen.  
 
Herr Dr. Schmidt fragt nach dem Sachstand „Aufstellung Glascontainer am Einkaufszentrum 
Bullbrück“. 
Der Bürgermeister, Herr Voß, teilt mit, dass der Verbrauchermarkt ALDI seine grundsätzliche 
Bereitschaft erklärt hat.  
 
Herr Dr. Schmidt fragt nach dem „Klima-Navi“. 
Der Bürgermeister, Herr Voß, berichtet von der Fachtagung zu der Software „Klima-Navi“ der 
HanseWerke AG. Er weist auf den Pflegeaufwand z.B. von Verkehrs- und Verbrauchsdaten 
und dem damit erforderlichen personellen Einsatz hin. 
Herr Dr. Schmidt merkt an, dass dies zukünftig vermutlich eine große Rolle spielen wird, ggf. 
dienen die daraus resultierenden Ergebnisse als Nachweis für kommunale Entscheidungen 
zu Klimaschutzmaßnahmen z.B. bei der Aufstellung von Bebauungsplänen.  
 
Es wird angeregt, dass der Bürgermeister zum Thema „Car-Sharing“ Kontakt zu der Firma 
StattAuto aufnimmt und Rahmenbedingungen absteckt. 
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, geht davon aus, dass sich der Kreis Plön für die kreisangehö-
rigen Gemeinden federführend um „Klima-Navi“ kümmert.  
 
Herr Cornehl moniert den früheren Sitzungsbeginn. 
  
 
Der Vorsitzende, Herr Meggle, schließt um 20:10 Uhr die öffentliche Sitzung.  
 
 
 
 
 

  gesehen: 

   

 

Michael Meggle Michaela Büll Sönke Körber 

Ausschussvorsitzender Protokollführerin Amtsdirektor 

 
 
 
          gesehen: 
 



Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Liegenschaften und Energie der Gemeinde Ostseebad Laboe vom 
21.10.2021 Seite 7 von 7 

 
                   Heiko Voß 
                Bürgermeister 
 
 
 


	FLD_SITEXT
	Kopf_Sidat
	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	BM_Text1
	Text
	Vorlage
	Tagesordnung
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	Zu
	BM_TEXT2

